

## فتاویٰ

**سوال** - اگر کوئی حافظ قرآن اہل حدیث میں رکعات تراویح پڑھا دے اور بیس رکعات میں آٹھ رکعات کو سنت نبوی صحیحہ اور بقیہ رکعات کو توافق خیال کرے تو یہ درست ہے یا نہیں کیا بیس رکعات تراویح پڑھنا یا پڑھانا بدعت عمری ہے حالانکہ ایک روایت مرفوعہ ضعیفہ برایت ابن عباس رضی اللہ عنہما و طبرانی و ابن ابی شیبہ میں ایں الفاظ آئی ہے ان البنی صلے اللہ علیہ کان یصلی فی رمضان عشرين رکعة سوی الوتر (نصب الرایہ ص ۵۳) و نیز بیس رکعات تراویح پر تعامل صحابہ و تابعین بھی ہے عن السائب بن یزید قال کنا نقوم فی زمن عمر بن الخطاب ثلاثین رکعة و الوتر رواہ البیهقی فی المعرفة قال النوری فی الخلاصة اسنادہ صحیح (نصب الرایہ ص ۱۸۴) اور مولوی عبدالحی کھنوی حنفی عمدۃ الرایہ ص ۲۰۶ میں لکھتے ہیں - نعم ثبت اہتمام الصحابة علی عشرين فی عهد عمر و عثمان و علی فمن بعدہم اخرجہ مالک و ابن سعد و البیهقی و غیرہم و ما و اظہرت علیہ الخلفاء فعلا و تشریحا ایضا سنتہ مجدیت علیکم سنتی و سنتہ الخلفاء الراشدين اخرجہ البوداوی و در منقلدین اربعہ حریمین شریفین کا بھی اس پر عمل ہے پس دریافت طلب امر یہ ہے کہ بیس رکعات تراویح پڑھنا یا پڑھانا آٹھ رکعات کو مستنون سمجھتے ہوئے درست ہے یا نہیں اور اس کو بدعت عمری کہنا کیسا ہے اور یہ اثر عمری سند صحیح ہے یا نہیں عبدالمالک کھنڈیلہ ہے پور۔

**جواب** - آٹھ رکعات تراویح کو سنت نبوی صحیحہ پڑھ لینے کے بعد اہل حدیث کے کسی حصہ میں بطور نفل کے مزید اجر و ثواب کے لیے کچھ اور رکعتیں ادا کرنا منع نہیں ہے چنانچہ بعض سلف سے ۲۰ اور بعض سے ۳۸ اور بعض سے ۳۶ اور بعض سے ۳۴ اور بعض سے ۲۸ اور بعض سے ۲۴ اور بعض سے ۲۰ تک پڑھنا منقول ہے۔ لیکن سنت نبوی صرف آٹھ رکعات ہے اس سے زیادہ اباحت اور جواز محض کے درجہ میں ہے کسی اہل حدیث کا حنفیوں کی طرح مسلسل ۲۰ رکعات تراویح پڑھنا اور یہ خیال کر لینا کہ ۸ رکعات تراویح مستنونہ ہوئیں اور بقیہ نفل میرے نزدیک ٹھیک نہیں ہے۔ منقلدین ۲۰ رکعات کو جو نہ سنت نبوی ہے نہ سنت عمری سنت نبوی سمجھتے ہیں اور اسی کا التزام کرتے ہیں اور ۸ رکعات پر اکتفا کرنے والوں پر طعن کرتے ہیں۔ اس طرح ۲۰ رکعات تراویح منقلدین کا



شعار ہو گئی ہے۔ پس مقلدین کی طرح مسلسل ۲۰ رکعت پڑھنے سے ان کے شعار کو جو ایک غیر منون چیز ہے تقویت ہوگی اور سنت نبوی سے اعراض اور اس کے ترک کی موعوم ہوگی۔ و نیز یہ طریق کار مہانت سے خالی نہیں۔ ایسی صورت اغلباً کہیں پیش آتی ہے جہاں مقتدی عام طور پر حنفی ہوں اور دو ایک اہل حدیث یا تراویح پڑھانے والا حافظ اہل حدیث ہوتا ہے اور مصلیان مسجد حنفی پہلی صورت میں ظاہر ہے کہ اہل حدیث ۲۰ اس لیے پڑھتا ہے کہ حنفیوں کی مخالفت کے طعن و تشنیع سے محفوظ رہے اور دوسری صورت میں اہل حدیث حافظ ۲۰ رکعت اس لیے پڑھتا ہے کہ حنفی خوش رہیں اور اس کو تراویح پڑھانے کی مشروط یا غیر مشروط اجرت مل جائے و کلمتاً الصورتین قبیحہ عندنا بل کا محجوز عندنا اخذ الاجتہاد علی التراویح۔

آپ کی پیش کردہ مرفوع روایت باتفاق امت سخت ضعیف بالکل ناقابل اعتماد ہے ملاحظہ ہو نصب الراية للربيع الحنفی و فتح القدير لابن الہمام الحنفی و عمدة القاری للبعینی الحنفی والوفی الشذی للشیخ محمد اورد الکتیمی الحنفی وغیر ما من تصانیف الحنفیہ۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ۲۰ رکعت تراویح پڑھنے کی نسبت غلط اور باطل ہے۔ اسی لیے مولوی النور شاہ صاحب مرحوم فرماتے ہیں و الامناص من تسلیمان تراویحہ علیہ السلام کانت ثمان رکعات (العرف الشذی ص ۱۲۹)

مولوی عبدالحمی صاحب کی طرح دوسرے حنفی علمائے بھی اس بات کا دعویٰ کیا ہے کہ ۲۰ رکعت پر حضرت عمرؓ اور دوسرے صحابہ کا اجماع ہو گیا ہے اور چونکہ آپ نے علیکم لیسنتی و سنتہ الخلقاء الراشدین فرمایا ہے اس لیے ۲۰ رکعت پڑھنے کا گویا آپ نے حکم دیدیا۔ ملاحظہ ہو طحاوی علی المراتی۔ ما ثبت بالسنۃ۔ کشف الغمہ۔ عمدة القاری وغیرہ اور اسی ادعا و اجماع و تعامل صحابہ کی آڑ لے کر بعض مقلدین نے یہ کہہ دیا ہے کہ حدیث مرفوعہ مذکور فی السؤال اگر ضعیف ہی لیکن عمل صحابہ کی وجہ سے قوی ہو گئی ملاحظہ ہو اوجز المسائل و الکوکب الدرری وغیرہ لیکن حقیقت یہ ہے کہ (سنت نبوی ۸ رکعت کے مقابلہ میں) حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ حضرت علیؓ وغیرہ میں ۲۰ رکعت کے متعلق حنفی روایتیں مقلدین نے اب تک ڈھونڈ کر پیش کی ہیں ان میں سے کوئی بھی مستند صحیح نہیں سب کی سب مجرد ہیں (ہر ایک اثر اور روایت پر مفصل کلام و جرح تحفة الاحوذی ص ۴۵، ۴۶، ۴۷ میں ملاحظہ کیجئے) چنانچہ آپ کا پیش کردہ اثر اس وجہ سے صحیح نہیں ہے کہ یہ قبیح ہے اس کو دوسرے روایت کیا ہے ایک سند میں دو (ابو عثمانؓ عمرو بن عبداللہ البصری و ابوطاہر النقیہ) ایسے راوی ہیں

جنگل  
حیدر  
مالک  
ساز  
تھے  
ہے  
میں  
عزیز  
باطل  
واجب  
ہم  
زمانہ  
کے  
اور  
اور  
حیر  
خبر  
افہام



جنکے متعلق کچھ نہیں معلوم کہ وہ کون ہیں اور کیسے ہیں۔ اور دوسری سند میں امام بیہقی کے شیخ ابو عبد اللہ حسین بن محمد بن نجویدینوری ہیں اور ان کا حال بھی معلوم نہیں اور یہ اثر اسلئے بھی غیر محفوظ ہے کہ یہ مؤطا مالک سنن سعید بن منصور۔ قیام اللیل لابی لفرکی اوس صحیح محفوظ روایت کے معارض ہے جس میں سابق بن یزید صحابی کہتے ہیں کہ حضرت عمر کے زمانہ میں ہم لوگ گیارہ رکعت تراویح مع وتر کے پڑھتے تھے اور یہ کہ حضرت عمر نے ابی بن کعب اور تمیم داری کو مع وتر گیارہ رکعت پڑھانے کا حکم دیا تھا۔

اور جب ۲۰ رکعت والے تمام آثار مجروح و ضعیف ہیں اور حضرت عمر کے زمانہ میں ان کے حکم سے پہلے ۲۰ کے صحابہ کا صرف آٹھ رکعت تراویح پڑھنا ثابت ہے و نیز تراویح کی رکعتوں کے بارے میں ملف کا مختلف عمل تھا (کما تقدم) یہاں تک کہ جنگ حرہ سے پہلے ایک سو سے زائد برسوں تک مدینہ والوں کا عمل ۳۸ پر رہا تو ۲۰ پر صحابہ و تابعین کا اجماع اور عمل و موافقت کا دعوی غلط اور باطل نہیں تو اور کیا ہے۔ اور جب خلفاء راشدین و صحابہ کا ۲۰ پر تعامل ثابت نہیں تو مزعموہ تعامل و اجماع و موافقت کے ذریعہ حدیث ضعیف کی تقویت و تائید کا ظن و اسد بھی ختم ہو گیا۔ اور اگر ہم تھوڑی دیر کے لیے مان لیں کہ ۲۰ رکعت تراویح حضرت عمرؓ کی سنت ہے اور یہ کہ اس پر انکے زمانہ میں لوگوں کا عمل تھا تو سنت نبوی پر سنت عمری کو ترجیح دینا یعنی نبی معصوم کے عمل کو چھوڑ کر عمل صحابہ کو لے لینا کونسی قضاہت ہے۔ ہمارے لیے شریعت و قانون صرف وحی مجلی (قرآن) اور وحی خفی (حدیث) ہے جس کا مرجع ذات الٰہی ہے صحابہ کو تشریح کا منصب حاصل نہیں۔

اور علیکہ لیسفتی و سنت الخلفاء الراشدین میں سنت الخلفاء سے مراد خلفاء کی وہ سنت ہے جس کا شمار و اصل سنت نبوی میں موجود ہو۔

اور جب ۲۰ رکعت تراویح نہ سنت نبوی ہے نہ سنت عمری نہ معمول صحابہ و تابعین تو حرمین شریفین بلکہ دنیا بھر کے مقلدین کا ۲۰ پر عمل ہماری نظر میں کیا وقعت رکھے گا اذا جاء نھم اللہ لبطال نھم معقل۔

(بقیہ صفحہ ۲۲) اور ایک ضلع چھبرہ کے ہیں۔ ان تینوں طلبہ کو جماعت میں اور حدیث میں دل آواز کے امام کے ساتھ پچاس پچاس درجہ دستار کیسے دیئے گئے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ان نوجوان صحابی طلبہ کو دینِ علم کی خدمت کی پیش ازین توفیق اخیر میں جناب صدر اور حاضرین کی پر خلوص دعاؤں کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔